



两化一振兴 塞上谱新篇

精细服务强项目 精准招商链产业

我区工业蓄能提质冲刺全年千亿元引资目标

本报讯 (记者 丁建峰)9月11日,记者从自治区工业和信息化厅获悉,聚力实施“稳增长促发展攻坚战”行动,我区进一步明晰招商引资路线图与攻坚重点,建立“要素跟着项目走”等全方位保障机制,全力推动重大项目落地投产。

一系列精准招商举措成效显著,成功吸引了一批投资体量大、产业带动性强的重点项目落地并取得积极进展。目前,宁夏首储农信集团投资130亿元的太阳能晶硅光伏组件回收循环利用项目正式签约,正开展前期工作,将有力助推我区光伏产业实现全链条

布局。中国能源建设集团规划投资30亿元建设300兆瓦空气压缩储能项目,已在区内完成初步调研选址,项目建成后将有效提升电网对可再生能源的消纳能力。山东石大胜华在宁东基地投资30亿元建设的电解液一体化项目已签约落地。

今年以来,该厅以精准招商推动产业链成群,年初制定出台《2025年招商引资工作总体方案》及年度计划,确立了全年1000亿元的引资目标。通过优化区、市、县、园区四级联动机制,重点围绕产业链招商、以商招商等路径,着力强链、补链、延链。为确保项目“引

得进、落得下、见效快”,同步实施项目全周期管理机制和专管员责任制,以精细化管理和全过程服务有效破解项目落地堵点,推动招商成果加速转化。

在强化项目服务保障的同时,通过“多元化出击,招大引强亮点纷呈”策略,我区工信部门主动拓展招商渠道,联合各省市及园区,赴北京、陕西、广东、江苏、浙江、山东、福建等地成功举办11场专题招商推介考察活动,精准对接企业超160家,全面展示宁夏产业基础、要素保障和政策环境优势。

下一步,我区工信部门计划赴张家港、福州、厦门、天津、成都等重点区域,围绕现代化工、新型材料、数字信息、装备制造、轻工纺织等产业,举办10余场次产业供需对接推介及考察活动,持续掀起招商引资热潮。

自治区工业和信息化厅相关负责人说,将继续保持招商引资强劲势头,聚焦重点产业链发展需求,进一步创新招商方式、优化营商环境,力促更多大项目、好项目落地生根,推动特色优势产业集群发展,为全区工业经济高质量发展注入更强动力。

张雨浦调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作 扎实推进乡村振兴 发展壮大县域经济

本报讯 (记者 周一青 陈瑶)9月9日至10日,自治区党委副书记、自治区主席张雨浦到乡村振兴联系县海原县调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于乡村全面振兴的重要论述和考察宁夏重要讲话精神,加快发展壮大县域经济,用心用情办好民生实事,扎实推进乡村振兴全面振兴。

在海城镇老堡子,张雨浦听取“四类管线”改造情况,强调要以城市更新为抓手,统筹推进城中村、危旧房、地下管网等改造提升

工作,完善基础设施,优化公共服务,给群众创造更加宜居的生活环境。

海原县现有工程管网输水能力不足,特别是随着畜牧业快速发展,供需矛盾越来越突出。为解决这一问题,正在谋划的小型引调水工程,涉及5个乡镇。在红羊乡红羊村,张雨浦现场了解水源地保护和项目前期工作情况,强调要以满足生产生活用水为目标,统筹谋划、科学布局、加快推进,完善农村供水保障体系,保障群众用上足量放心水。

关庄乡窑儿村通过发展胡麻油、小杂粮、防冻液、玻璃水、洗涤剂等产品加工,实现村集体经济收益118万元,向村民分红超过60万元。张雨浦充分肯定依托本土资源发展特色经济的做法,勉励他们因地制宜做足做活“土特产”文章,完善联农带农机制,有力促进农民增收、乡村振兴。

在关庄乡庙湾村,张雨浦来到马铃薯种植示范基地,强调要延长加工链条,丰富产品种类,推动增值增效。随后他随机入户走访,与群众面对面算收入、问需求,强调要扎实做

好防返贫动态监测,着力解决急难愁盼问题,不断提升群众获得感和满意度。

在海原县闽宁纺织制品有限公司,张雨浦详细了解生产经营等情况,强调要深化闽宁协作,系统研究纺织服装类企业引进、产业配套、市场开拓等问题,科学制定产业发展规划,把丰富的劳动力资源优势转化为县域经济发展优势。

调研期间,张雨浦还主持召开专题会议,逐项研究了海原县发展的若干具体问题。

自治区领导王和山参加。



本报记者 裴云云 摄

黄河宁夏段堤防工程全线贯通

本报讯 (记者 裴云云)9月10日,平罗县头道墩至都思兔河右岸堤路工程全面贯通,标志着黄河宁夏段堤防抢险道路实现全线闭合,堤防总长度达430公里,黄河宁夏段河道治理工程主体工程完成并投入使用。

中铁三局黄河宁夏段河道治理工程四标段项目负责人鲁俊宝介绍,此次贯通的平罗县头道墩至都思兔河右岸堤路工程是黄河宁夏段防洪网络的关键补位工程,总长54.95公里,沿平罗县高仁乡八顷村黄河沿岸一侧向北延伸,串联起沿线多个村镇与重要设施,末端与都思兔河左岸支流现有堤防无缝衔接,还连通G244国道,形成闭环式防汛抢险通道,构

建起平罗县右岸完整高效的防汛网络。

作为自治区重点战略工程,黄河宁夏段河道治理工程肩负防洪安全、民生改善与区域发展重任,概算总投资13.89亿元,主要建设内容包括加高培厚堤防16.3公里、整治34处险工险段、新建防汛道路41.4公里等。

宁夏水利工程设计中心黄河项目组现场负责人徐渊说:“工程建成后,堤防抢险道路全线闭合,河势控导能力进一步增强,保障了沿线区域防洪安全,为黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设奠定坚实基础。”

截至目前,该工程已累计完成投资12.1

亿元,主体工程全部完成,具体包括完成34处河道整治工程、新建及加固丁坝和人字垛169座、改建续建护岸27.57公里、加高培厚堤路结合工程16.3公里、新建防汛道路41.4公里。当前,项目正推进信息化、安全监测建设工作,预计明年初具备竣工验收条件。

宁夏是全国唯一全境属于黄河流域的省区,黄河流经4市10县(市、区),全长397公里,其中267公里平原河道为防洪重点,也是经济核心区。1998年起,我区投入70亿元完成一期、二期防洪工程,提升防洪标准,并在此基础上实施黄河宁夏段河道治理工程,于2024年4月26日开工建设。

土壤盐分下降39%至70% 产量提高22%至47%

宁夏“精准渗滤节水控盐”新模式助万亩沙质盐碱地变良田

本报讯 (记者 马越)9月9日,在银川市兴庆区月牙湖乡月牙湖村的青贮玉米示范田,经自治区农业农村厅、水利厅,兴庆区农业农村和水务局、通贵乡农技中心等多部门专家现场实测,在这里应用“精准渗滤节水控盐”新模式种植的玉米,三村示范田亩产最高达6.9吨,较传统畦灌耕作区增产22%—30%以上。

多年来,月牙湖村二道墩组土地因严重

盐碱化而无法耕种,泛白的盐碱犹如“疮疤”般越积越厚。为“治疗”沙质盐碱地,2021年7月,在国家重点研发计划支持下,宁夏大学与兴庆区农业农村和水务局、月牙湖乡月牙湖村、通贵乡月牙湖村村委会等合作单位共同承担国家重点研发重点专项课题“宁夏兴庆沙质盐碱地精准渗滤节水控盐产能提升模式示范”项目,在银川市兴庆区通贵乡和月牙湖乡开展科研攻关。项目团队围绕兴庆区沙质

盐碱地“易费水、易渗漏、易返盐”等痼疾,创造性地建立了“工程—农艺—生物—管理”四位一体协同治理的系统集成模式,促进“机理—机制—模式—应用”联动,实现技术创新突破。

“四位一体”协同治理模式,能够系统解决沙质盐碱地节水控盐产能提升等问题,帮助土地恢复健康。”该示范项目负责人、宁夏大学教授田军仓介绍。

(下转第五版)

宁夏优化调整土地等六类高频审批事项流程全面提升自然资源行政审批效率

二版▶

一线调查

新治安管理处罚法来了这些变化值得关注

八版▶

习近平向圭亚那总统阿里致贺电

新华社北京9月11日电 9月10日,国家主席习近平致电阿里,祝贺他连任圭亚那合作共和国总统。

习近平指出,圭亚那是加勒比地区最早同中国建交的国家。建交53年来,中圭关系健康稳定发展,各领域务实合作成

果丰硕,在多边事务中保持密切协调。2023年7月,我们在成都会晤,就两国关系发展达成重要共识。我愿同阿里总统一道努力,在高质量共建“一带一路”框架内深化双边互利友好合作,推动中圭关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

人民是历史的创造者

—中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录(二)

五版▶

闽宁协作 山海情深

9月10日早上,福建永荣锦江股份有限公司的员工宿舍区渐渐热闹起来。李兵换上蓝色工装,走进宽敞明亮的车间,开始了一天的工作——来自宁夏固原市原州区开城镇双泉村的他,如今已完全适应了这里的环境与节奏。

“这边每个月能拿到6500元,公司包吃住,我入职6个月以来工资从来没有晚发过。”李兵说,这份工作为他带来了踏实感,“现在每个月能固定给家里寄回几千块钱,老人看病、孩子上学,都宽裕多了。”

休息间隙,车间里不时传来几句宁夏方言。李兵说,公司里像他这样的宁夏籍员工有不少,都是近几年通过政府“点对点”劳务输送来的。据统计,截至目前,宁夏累计输送33万多名赴闽就业人员,累计实现工资收入近50亿元。

9月11日,来自宁夏海原县的马彦生和妻子,在福建省石狮市通达集团股份有限公司的车间里,配合完成电脑外壳的安装。他们已在这里工作2年多,公司提供食宿。“这两年我们在老家盖了新房,今年开始,儿子也跟我们一起来了福建。”马彦生说,“3个人一起打工挣钱快,上个月刚给儿子买了一台17万元的车!”

经多年创新探索、持续推进,闽宁两省区从省级到县区精心构建“政府+市场+社会”多方协同机制,通过“点对点包机包车”,跨省就业奖补、驻闽劳务工作站等一系列精准措施,宁夏劳动力实现有组织、定向化、技术型劳务输出。

仅今年1至8月,闽宁双方就开展劳务对接30次,举办各类招聘会28场,累计提供岗位1.91万个。目前,常年在闽稳定就业的宁夏籍务工人员达5.5万人,主要分布在制造、纺织、电子、食品加工等行业。

福建省对稳定就业3个月以上的宁夏脱贫劳动力给予1500元交通补助,稳定6个月以上的再发放6000元跨省就业奖补。2018至2024年间,这项补贴已累计发放2898万元,切实减轻务工人员经济负担。

政策保障不断优化的同时,协作模式也在不断升级——从最初单向的劳务输出,逐步发展出校企合作、人才共育等深度机制。由闽宁合作建成的宁夏飞毛腿技工学校,毕业生平均月薪达4000元至8000元,实现“入学即入职、毕业即就业”。固原市原州区中河乡曹河村的马瑞江,从宁夏飞毛腿技工学校毕业后,入职福建飞毛腿集团生产线岗位,每月工资6000元左右。“这边薪资待遇不错,晋升发展空间大,不仅开了眼界,还学了技术,我打算长期干下去。”马瑞江说。

闽宁劳务协作带来的不仅是收入之变,更是思想观念的转变。正如李兵所说:“有了稳定的工,人就有底气做长远打算。”如今,他在业余时间学习企业质量管理课程,“希望有一天能当上组长,把更多老乡带出来。”

“宁电入湘”工程配套项目 明山(甘塘)750千伏变电站新建工程投运

本报讯 (记者 鲁延宏)9月11日,记者从国网宁夏电力有限公司建设分公司获悉,宁夏明山(甘塘)750千伏变电站新建工程已正式并网投运,为“宁电入湘”工程再添电力枢纽。

明山(甘塘)750千伏输变电工程是“宁电入湘”工程的核心配套项目,将中卫地区产生的绿色电能汇集起来,提升电压等级后输送至“宁电入湘”工程的送端中宁换流站,是连接西部新能源基地与中部负荷中心的桥梁纽带。其送端明山(甘塘)750千伏变电站新建工程于2024年8月26日开工建设,工程静态总投资约9.12亿元。

明山(甘塘)750千伏变电站新建工程在设计和建设过程中采用了一系列创新技术,采用混合气体绝缘金属封闭开关设备(HGIS),提高电网的运行可靠性,应对“沙戈荒”地区的风沙、高温等环境影响。同时,引入智能巡检系统、无人机巡查等智慧运维手段,提高电网运维巡视效率。工程建设中,索道及摇臂抱杆使用数量均创近年来宁夏电网建设之最。建设现场首次引用智慧工地助力工程建设管理,在宁夏基建系统内首次使用相控阵雷达技术实现全站无线网络布防,施工现场安全管控实现数字化网络全覆盖。

为保证工程顺利投运,国网宁夏超高压公司提前介入,提出157项运维优化意见,根据工程进度对设备“边干边验”,确保验收流程可追溯、质量可把控。



热线电话:18909599990 18909599991

● 总值班编委 龚其云 姜美 责任编辑 毛雪皎 版式设计 何亚男 ●

宁夏累计输送33万多名赴闽就业人员,实现工资收入近50亿元——

本报记者
马刚
实习生
黎霏